

Informe de la Comisión Asesora que entendió en el Llamado 2008 a 

Centros Interdisciplinarios en el marco del 

Espacio Interdisciplinario de la Universidad de la República  

1.- Sobre el Llamado a Centros Interdisciplinarios 2008

Las bases del Llamado a Centros Interdisciplinarios 2008 fueron aprobadas por el Consejo Directivo Central el 23/12/08. El Llamado estuvo abierto a partir de dicha fecha cerrando el 22/04/09.   

2.- Estructura de la demanda


Se presentaron al Llamado 11 propuestas, tal como se muestra en la Tabla 1.

Tabla 1.- Las propuestas y algunas de sus características

Nombre del Centro
Docente(s) responsable(s)
Servicios involucrados*

Arte, cultura y Areas de la Salud
Raquel Lubartowski, Psicología

Gabby Recto, Psicología
Psicología, IENBA

Sustentabilidad  y resiliencia de sistemas humanos y naturales acoplados
Matías Arim, Ciencias

Néstor Mazzeo, Ciencias
Ciencias, Arquitectura, Ingenieria, Ciencias Sociales

Nanotecnología y la Química  y la Física de Materiales
Alvaro Mombrú, Polo Teconologico de Pando
Química, Ciencias , Ingenieria, Odontología

Respuestas al Cambio y Variabilidad Climática
Valentín Picasso, Agronomía
Agronomía, Ciencias, Medicina

El trabajo y sus transformaciones en el Uruguay
Fernando Tomasina, Medicina

Ana maría Araujo, Psicología
Medicina, Psicología, Ciencias Sociales, Derecho

Instituto Universitario para el Desarrollo del Primer Nivel de Atención a la Salud
Juio Vignolo, Medicina

Adriana Gandolfi, Psicologia
Medicina, Psicología, Odontología

Laboratorio de Estudios Prospectivos desarrollo sociedad y territorio
Carina Nalerio, Arquitectura

Susana Rostagnol, Humanidades
Arquitectura, Humanidades, Ingenieria

Etica Aplicada
Carolina Seade, Medicina

Felipe Luzardo, Derecho
Medicina, Derecho, Escuela de Nutrición, Odontología, Enfermería, Psicología

Centro Interdisciplinario en Biomedicina de la Salud y producción Animal
Hugo Cerecetto, Química

José Luis Repetto, Veterinaria
Química,Veterinaria, Ciencias, Humanidades, Agronomía

Grupo Interdisciplinario de Estudios Psicosociales-Desarrollo Infantil y Pobreza
Alicia Canetti, Medicina

Laura Schwartzmann, Medicina
Medicina, Ciencias Sociales,Escuela Nutrición, Psicología

Centro de Manejo Costero Integrado del Cono Sur
Daniel   Conde, Ciencias
Ciencias, Arquitectura, Ingeniería, Derecho, Ciencias Sociales

* Servicios a los que pertenecen los integrantes del equipo que propone la creación del Centro Interdisciplinario

3.- Comisión asesora 

Las Comisiones Asesoras de los Llamados del Espacio Interdisciplinarios fueron aprobadas por el CDC el 28/04/08. En las mismas se contempló la participación de distintas áreas del conocimiento; su conformación incluyó principalmente a integrantes del Comité Asesor de Orientación y Consulta del Espacio Interdisciplinario así como a miembros de la Comisión Organizadora del EI. En el caso de Centros Interdisciplinarios, debido a múltiples ocupaciones de los integrantes de la Comisión Asesora correspondiente, ésta se conformó finalmente con Gerardo Caetano, Patricia Lema, Susana  Mallo, Roberto Markarian, , y Judith Sutz. 

4.- Proceso de evaluación

Los criterios de evaluación utilizados por la Comisión Asesora del Llamado a Centros Interdisciplinarios siguieron los lineamientos indicados en las Bases del mismo. 

“En la etapa inicial del desarrollo del EI se entiende como fundamental asegurar la excelencia de las propuestas a integrar, por lo cual el criterio de calidad será muy especialmente tenido en cuenta en la evaluación. 

i) La relevancia para el Uruguay de la temática seleccionada y la justificación de la necesidad de abordarla desde una perspectiva interdisciplinaria.

ii) Los antecedentes de los responsables y de los integrantes del equipo.

iii) La calidad general de la propuesta.

iv) El grado de interacción de las actividades propuestas con el conjunto de las actividades universitarias desarrolladas en los diversos servicios. (…)

v) La solidez y viabilidad de la estrategia planteada para desarrollar y consolidar capacidades universitarias de trabajo interdisciplinario en el área temática de que se trate.

vi) La adecuación de la propuesta a las necesidades de la formación de grado y posgrado, la investigación y las más diversas formas de interacción con el medio con una perspectiva interdisciplinaria. 

vii) El grado de articulación que la propuesta ya tenga -o que se proponga explícitamente promover- con diversos actores no universitarios.  

viii) La presentación de un plan de trabajo con metas verificables anuales que permita un seguimiento adecuado de la evolución del Centro.

ix) La adecuación del presupuesto presentado a las actividades propuestas”.

La Comisión Asesora entiende que las propuestas que se comentan a continuación constituyen una base adecuada para la creación de Centros Interdisciplinarios en la Universidad de la República. 

Nanotecnología y la Química y Física de Materiales

La relevancia del tema es alta; el CI propuesto está orientado a futuro en el sentido de avanzar hacia temáticas de importancia estratégica para el país. La competencia del responsable y del equipo es significativa, y la propuesta se basa en una sólida experiencia ya adquirida. El Plan de Trabajo contempla adecuadamente el desarrollo del conjunto de actividades universitarias. Se señalan aspectos concretos que hacen recomendable la creación del CI para superar problemas actuales de dependencia tecnológica. Asimismo se apunta a innovar en direcciones que podrían colaborar a la resolución de problemas que afectan a la población de menores recursos. La justificación de la necesidad de un abordaje interdisciplinario es adecuada. Sin embargo, se observa que otros enfoques deberían integrar igualmente el trabajo de este Centro, como por ejemplo ingeniería de materiales y otras disciplinas del área de la salud. En particular, deberían preverse estudios sobre los posibles impactos sociales de estas nuevas tecnologías. 

Estudios Psicosociales: desarrollo infantil y pobreza

El objetivo de este CI es colaborar a la mejor compresión de un aspecto del desarrollo infantil en condiciones de pobreza, problema de crucial importancia para el Uruguay. Este centro, debidamente ampliado en su enfoque, podrá colaborar a articular el conjunto de esfuerzos e investigaciones que se hacen en el país en este tema. El grupo de trabajo tiene antecedentes importantes y de larga data, con reconocimientos como el Premio Nacional de Medicina.  Muestra esfuerzos continuados de vinculación con diferentes instituciones que desde perspectivas diversas apuntan a comprender los aspectos psicosociales el complejo fenómeno bajo análisis. La calidad de la propuesta es adecuada. Se observa la conveniencia de incluir otros  enfoques, por ejemplo, pediatría y derecho, que aseguren el tratamiento integral que un área de tanta complejidad requiere. 

Respuestas al Cambio y Variabilidad Climática

La variabilidad climática es un tema de actualidad e importancia indiscutida para el Uruguay, donde cuestiones asociadas a la recurrencia de sequías, las limitaciones para utilizar combustibles fósiles y las presiones para reducir ciertos gases, entre otros aspectos, requieren perspectivas interdisciplinarias para su abordaje integral. La capacidad del equipo para llevar adelante la propuesta es adecuada, así como la calidad de la misma. El enfoque interdisciplinario es pertinente. Vale destacar la preocupación por estudiar el problema general planteado desde perspectivas concretas en la producción agropecuaria, energía y salud humana. En este sentido, la conformación del equipo es adecuada, aunque convendría fortalecer algunas áreas importantes de la propuesta,  por ejemplo, climatología  e hidrología. 

Centro de Manejo Costero Integrado del Cono Sur

Este proyecto aborda un tema de reconocida preocupación como es la adaptación de la zona costera al cambio climático desde variadas perspectivas –entre otras, fragilidad ecosistémica, desarrollo social, gobernanza-, acompañadas adecuadamente de las principales disciplinas requeridas para su estudio. El equipo responsable de la propuesta así como la calidad de la misma son adecuados. Se destaca en particular el desarrollo de la maestría asociada a la temática del centro. La propuesta muestra coordinaciones con otras instancias universitarias y extra-universitarias además del CURE, esta última con un importante financiamiento ya adjudicado. Respecto del CURE, convendría estudiar la integración de otros abordajes previstos en dicha iniciativa. Todo esto justificaría la financiación parcial de esta propuesta, en caso de ser aprobada. 

Sustentabilidad  y “resiliencia” de sistemas humanos y naturales acoplados

La relevancia del tema es alta y su abordaje integral incipiente en el Uruguay; el CI propuesto está orientado a crear un espacio académico concentrado en temáticas de importancia estratégica para el país, entre las cuales puede mencionarse desarrollo y sustentabilidad de ciertos sectores productivos (forestación y pesca), variabilidad climática, conservación de recursos naturales. El equipo proponente incluye profesores de reconocidas instituciones del exterior que colaboran desde perspectivas originales. La calidad de la propuesta es adecuada. Esta propuesta también forma parte del CURE. Valen en ese sentido las mismas observaciones que para la propuesta anterior. Se observa adicionalmente, que esta propuesta tiene campos de complementación con la propuesta “Respuestas al Cambio y Variabilidad Climática”, por lo que sería aconsejable estudiar formas concretas de articulación entre ambas. 

En base a estas propuestas, la Comisión Asesora entiende que podrían crearse cuatro Centros Interdisciplinarios denominados, tentativamente:

CI de Nanotecnología y Ciencias de los Materiales

CI de Desarrollo Infantil y Pobreza

CI de Cambio Climático y Producción

CI de Estudios Integrales de la Costa Atlántica del Uruguay

Las propuestas antes mencionadas abordan las áreas-problema que las definen a través de la contribución de diversas disciplinas, evaluándose positivamente  el impacto esperado de sus actividades. Sin embargo, dada la importancia para la Universidad de la inciativa de crear nuevas estructuras como lo serían los  Centros Interdisciplinarios, recomendamos prestar especial atención a las siguientes observaciones:

i) en algunos casos, la necesidad de incorporar otros enfoques y equipos de investigación existentes en la universidad;

ii) la conveniencia de integrar y articular actividades contempladas en más de una propuesta;

iii) racionalizar los recursos asignados a las propuestas teniendo en cuenta la aprobación reciente de otros programas universitarios de los cuales se benefician algunas de ellas.

Por otra parte, la Comisión Asesora entiende que la propuesta Centro interdisciplinario en biomedicina de la salud y producción animal resulta interesante y pertinente y está asociada a planes de fortalecimiento institucional en el Interior. La justificación de la necesidad de interdisciplina en salud animal, por comparación con la rica experiencia en salud humana, resulta particularmente convincente. Sin embargo, el abordaje planteado requeriría enfoques adicionales más específicos para lograr el alcance buscado. Esto se observa, por ejemplo, en relación a los temas referidos a la nutrición animal. Esta propuesta se encuentra en un estadio de maduración menor que las anteriores. Es por ello que, en caso de contarse con recursos suficientes, se podría considerar su apoyo como Nuevo Núcleo Interdisciplinario, sobre la base de los ajustes correspondientes. 

En base a estas consideraciones, la Comisión Asesora solicita al CDC se la autorice a interactuar con los equipos responsables del conjunto de propuestas antes mencionadas con el objetivo  de llegar a la brevedad a reformulaciones que aseguren la mayor solidez de las iniciativas a aprobar. 

Gerardo Caetano        Patricia Lema        Susana Mallo     Roberto Markarian          Judith Sutz 

